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Versiunea scenică a lu i  Felix Alexa concentrează destul de serios textul lu i  
Arthur Mi l ler, Moartea unui comis-voiajor, astfel încât faimoasa dramă americană 
în două acte şi un recviem îşi consumă problematica într-o reprezentaţie adaptată, 
ca timp, obişnuinţelor spectatoru lu i  bucureştean ,  cel cu ochii pe ceas. Pesemne, 
nu doar din această pricină, traiectoria comis-voiajoru lu i  nu mai adastă în "zilele 
de altădată" , ce expl icau cumva pe îndelete evoluţia stării de neînţelegere dintre 
bătrânul şi ostenitul Wil ly şi fi i i  să i .  Din versiunea de spectacol au d ispărut, cu alte 
cuvinte , o serie de personaje şi de scene (în care dramaturgul se întorcea în tre
cutul famil ie i Loman) , scene şi personaje dezvoltând progresiv, amănunţit tema 
complicatelor tensiun i  famil iale, sau înfăţişând fragmente de viaţă domestică în 
care accentul auctorial cădea asupra Lindei Loman, momente despre vecinătate, 
ambianţă ,  mental ităţi etc. Felix Alexa vine cu un concentrat de text preocupat să 
fixeze atenţia asupra a ceea face să se întâmple dezechi l ibrarea finală a lui Loman 
şi , impl icit, a fami l iei sale. "Acum şi aici" suntem plasaţi într-un prezent - strict al 
fami l iei Loman - asupra căreia se răstoarnă consecinţe , cu bruscheţe, cu mare 
rapiditate, şi unde lucrurile "şuieră" în l in ie dreaptă , ca spre centrul unei ţinte de tir, 
spre Wil ly Loman. Formula aceasta de abordare contează pe capacitatea actori lor 
de a compl in i ,  printr-o interpretare încordată la maximum, atât biografia persona
jelor, cât şi (d ificu ltate supl imentară a întregii distribuţi i )  scenariu l  sensurilor larg 
articulate în pânza in iţială a textu lu i .  Dar sigur că , d intre toate figuri le scenice, 
comprimarea hotărâtă de regizor îşi răsfrânge cel mai putern ic prolegomena şi 
riscurile asupra comis-voiajoru lu i ,  a cărui teribi lă goană printre repere utopice spre 
eşec nu mai are ocolişuri şi aproape nici un spaţiu de respira. Practic, versiunea 
scenică/viziunea spectaculară a lui Felix Alexa se susţine în mod esenţial pe alura 
şi performanţa actoru lui Victor Rebengiuc (dincolo de orice eventuale d iscuţii des
pre tratamentu l apl icat piesei ,  orice întrebări , posibi le, despre atenuarea unor 
elemente de suport psihologic-conflictua l ,  existente în fi la originară a dramei , ca şi 
dincolo de motivaţi i le ce se pot găsi pentru tă ieturile operate) .  Şti ind piesa pe 
dinafară (şi recitind-o "cu creionul în mână" , avertizat de reducţia produsă), des
coperi , odată aflat în sală densitatea sferei rolu lu i ,  faptu l  că spectacolul "îşi lasă 
prinse" pe rând părţile virtualmente semnificative în sfera rolu lu i  interpretat de Victor 
Rebengiuc. Comis-voiajorul are, măsurat, ceva d in fiecare d intre cei lalţi , ceva din 
miraju l  existenţial şi frământările celorlalţi : combustia este însă peste l imită , în cazul 
acestui Willy Loman de la Bulandra ,  şi înţelegi astfel ce anume proiectează defi
nitiv personajul în afara vârteju lu i  de care sunt măcinate, deopotrivă , şi toate cele
lalte. Montarea profită de pe urma decorulu i ,  video-proiecţi i lor, costumelor în a 
configura distanţa de comunicare între "oraşul supraînălţat pe beton" populat de 
"oameni importanţi" şi alveola de subzistenţă a celor "gri", "categoria Loman", trăitori 
de la baza teoreticei scări sociale, ale cărei trepte conduc numai norocoşi i  până 
în vârful piramidei . Laitmotivul frici i de a nu face faţă, de a nu reuşi să se propulseze 
în " lumea de sus", de care de fapt ar fugi  spre zone cu "aer l iber" , dramatismul 
identitar, deruta , vieţu irea în stare de perplexitate - tot acest corolar de nefericiri 
de fond şi de context ale individulu i oarecare contemporan plasat la marginea 





lucirilor societăţii de consum, sortit să nu le atingă, transpare l impede în montare 
(şi , doveditor, nu mai putea fi vorba despre o dramă specifică societăţii americane, 
de pe la 1 949 ) .  Atât Şerban Pavlu (Biff) , cât şi Marius Chivu (Happy) , fiii lu i  Loman 
sunt marcaţi subl in iat (în ciuda dezacordurilor cu tatăl) de acelaşi complex; în 
aceasta variantă de punere în scenă ,  problema incapacităţi i lor de a reuşi nu mai 
ţ ine atât de influenţa educaţiei paterne, cât de asemănarea cu "marele pierzător" 
din piesă, ad ică de o seamă de date de structură şi de destin .  Unda Loman (Mariana 
Mihuţ) pare singuru l personaj care ştie asta . Cine sunt fi i i  ei, de ce nu vor găsi ceea 
ce caută, ce "soluţie bună" a găsit, a descoperit, a inventat tristu l ,  întristătorul Willy, 
după ce toate soluţi i le muncite , imaginate vreme de o viaţă s-au dovedit ridicole, 
simple utopi i ,  fără vreo legătură cu mersul realităţilor. Turnura interesantă a rolu lu i  
e marcată de cel puţin două momente deosebite: la înfruntarea cu îndărătnicul Biff, 
şi la final ,  în scurtul monolog de văduvă. Din punctul meu de vedere, distribuţia 
acoperă în proporţie notabilă ecuaţia dată. Claudiu Stănescu (Ben), Dan Aşti lean 
(Howard) reuşesc să ofere o reflectare expresivă, prin personajele lor, consistentei 
zădărnicii ce-l urmăreşte pe Willy Loman dinspre două dimensiun i  deodată, cea a 
închipuiri i compensative, cea a lumi i  concretului deloc îndurător. Profesionale şi 
apariţi i le de mai mică întindere. Însă , per total ,  Victor Rebegiuc este spectacolul 
dinăuntru! montări i de la Teatrul Bulandra .  
Teatrul "lucia Sturdza-Bulandra" - Moartea unui  comis-voiajor deArthur Mil ler. Traducerea: 
Ioana leronim, versiunea scenică: FelixAiexa. Regia, i lustraţia muzicală şi lighting design: 
Felix Alexa.Decor: Mihai Păcurar. Costume: Doina levintza. Video:Mihai Păcurar/Mihai 
Sibianu. Cu: Victor Rebengiuc (Willy Loman), Mariana Mihuţ (Unda), Şerban Pavlu (Biff), 
Marius Chivu (Happy), Claudiu Stănescu (Ben), Dana Dogaru (Femeia), Dan Aştilean 
(Howard), Valentin Popescu, Sabina Posea, Alexandra Murăruş, Amelia Ursu. Data 
premiere i :4 aprilie 2008. 

Constantin Paraschivescu 

Un pavilion semicircular, cu boltă, înch ipuind parcă o colivie uriaşă şi luminoasă, 
translucidă, cu si lueta unui bărbat uscăţiv (că-i numeri coastele), cu mustăţi , barbă 
şi sâni (c-aşa-i în vis) ,  stând gol şi alb, d in ghips sau cine ştie ce, picior peste picior 
pe un soclu ,  ca statu ie emblematică, reprezintă decorul spectacolulu i cu piesa 
Clinica de Adrian Lustig, conceput ca o veselă ocheadă de scenografa Elena 
Cozlovschi .  E pavi l ionul unei cl in ici subvenţionate de american i  , unde se petrece 
acţiunea de,să-i zicem ,recuperare a bolnavilor mintal i  ,nu grav,nu periculoşi ,dar 
totuşi atinşi de imateria lul virus al al ienări i .  Conştienţi ş i cu un iz de "dă-i în mă
sa"pe normal i i  care se descurcă încurcându-i până la an ih i lare pe cei la lţi care n-au 
această însuşire .  Nebun i .  . .  ? "Prezumţia de sănătate minta lă e mai subţire decât 
prezumţia de nevinovăţie" , spune Adrian Lustig în prezentarea din caietu l-program, 
sub titlu i "Jocul de-a nebuni i" ; "Sănătoşi sunt nebun i i  care n-au clacat încă. Nebun i  
sunt sănătoşii care şi-au pierdut răbdarea" (Hm! ) .  De pe soclu ,  imobil izat, personajul 


